



Х Р О Н И К А



В. В. БОГДАНОВ

(К 80-летию со дня рождения)

Советская научная общественность отметила 80-летний юбилей одного из старейших русских этнографов — Владимира Владимировича Богданова. 80 лет, из которых более полувека отдано этнографической науке, — дата знаменательная; ее особенно тепло отметили этнографы Москвы, с которой Владимир Владимирович неразрывно связан на протяжении всей своей научной деятельности.

Имя В. В. Богданова, как долголетнего секретаря и редактора «Этнографического обозрения», организатора ряда этнографических учреждений, многолетнего руководителя Этнографического отделения Общества любителей естествознания, антропологии и этнографии, широко известно не только московским этнографам. Начав свою этнографическую деятельность еще с девятилетних годов прошлого столетия под руководством Д. Н. Анучина и В. Ф. Миллера, В. В. Богданов продолжает успешно работать и сейчас, радуя своих младших товарищей свойственной ему неутомимой энергией, огромной эрудицией и неослабевающей жадью новых знаний и новых начинаний.

Владимир Владимирович Богданов родился 9(21) декабря 1868 г. в селе Голынки, Смоленского уезда, в семье железнодорожного мастера. Среднее образование он получил в Смоленской гимназии, по окончании которой в 1888 г. поступил в Московский университет на историко-филологический факультет. Окончив университет в 1892 г. с дипломом 1-й степени, Владимир Владимирович был оставлен при университете для подготовки к профессорскому званию по кафедре языка и словесности у проф. М. И. Соколова. Но не эта специальность становится в дальнейшем областью научных работ Владимира Владимировича. Еще студентом он заинтересовался этнографией и уже в 1891 г. был принят в члены Общества любителей естествознания, антропологии и этнографии. В том же году Владимир Владимирович производит по поручению этнографического отдела этого Общества этнографические наблюдения и фольклорные записи в Бельском и Духовщинском уездах Смоленской губ. Эта экспедиция, доставившая ему серебряную медаль Общества, определила в значительной степени круг научных интересов Владимира Владимировича, сосредоточившихся на изучении этнографии русского населения.

В конце восьмидесятых годов Общество любителей естествознания, антропологии и этнографии при Московском университете являлось центром антропологических и этнографических исследований в России. Деятельность Общества с этого времени неразрывно связана с именем Д. Н. Анучина, бессменного президента Общества, инициатора и организатора всех крупных его начинаний в течение почти четырех десятилетий.

В. В. Богданов становится одним из ближайших сотрудников Д. Н. Анучина по Обществу. В 1894 г. он участвует в организованной Д. Н. Анучиным экспедиции по исследованию русских озер, положившей начало лимнологическому изучению России, а в 1899 г. совершает экспедицию на европейский север, результаты которой были им изложены в очерке «Мурман и порт Александровск» («Землеведение», 1900, кн. I).

В 1894 г. Владимир Владимирович был избран секретарем Этнографического отдела. На этом посту он оставался до 1930 г., когда Общество любителей естествознания, антропологии и этнографии было слито с Московским Обществом испытателей природы. Когда в 1889 г. возник специальный этнографический орган «Этнографическое обозрение», В. В. Богданов был избран секретарем редакции, а с 1896 г. он становится фактическим редактором этого журнала вплоть до его закрытия в 1917 г. «Этнографическое обозрение» сыграло немалую роль в консолидации сил

русских этнографов, в оформлении русской этнографической науки. Одним из бесспорных достоинств журнала являлись хорошо поставленная информация о текущей этнографической литературе, обстоятельная библиография и хроника. В этом — личная заслуга В. В. Богданова, который и сам был постоянным рецензентом, поместившим в журнале много десятков рецензий, рефератов и заметок.

Будучи связан с Обществом в течение целых 40 лет, В. В. Богданов трудился над составлением истории Общества и биографий его выдающихся деятелей. Он является автором биографий Д. Н. Анучина, В. Ф. Миллера и ряда статей к юбилеям Общества.

Едва ли не основной областью деятельности юбиляра в течение целого ряда лет была музейная этнография, развитием которой в нашей стране мы во многом обязаны тому же Д. Н. Анучину. Свою музейную работу Владимир Владимирович начал в 1908 г. в б. Румянцевском музее и продолжал ее в организованном (на базе этнографической галереи Румянцевского музея) Центральном музее народоведения, где до 1930 г. заведывал отделом восточных славян.

Сотрудничество с Д. Н. Анучиным определило в значительной степени и деятельность В. В. Богданова после Великой Октябрьской революции. Как известно, Д. Н. Анучин был одним из тех крупнейших русских ученых, которые без колебаний стали на сторону советской власти. В 1919 г., в связи с развитием в стране краеведческого движения, Владимир Владимирович организовал Московский областной музей, директором которого он состоял до 1930 г. В этом музее начинали свою научную работу многие из видных в дальнейшем советских этнографов и археологов (Б. А. Куфтин, Н. И. Лебедева, С. П. Толстов, Б. С. Жуков, О. Н. Бадер и др.). На первом краеведческом съезде в Москве в 1921 г. В. В. Богданов был избран председателем Московского отделения Центрального бюро краеведения, где проработал до 1924 г. С организацией в 1919 г. Российской Академии истории материальной культуры Владимир Владимирович был избран ее действительным членом и вплоть до 1930 г. состоял председателем и Московской секции и этнологического отделения ее.

В 1929 г. научные заслуги В. В. Богданова были отмечены Русским государственным географическим обществом присуждением ему «за научные труды по совокупности» большой золотой медали.

В 1936—1941 гг. Владимир Владимирович читает в Московском областном педагогическом институте и в Московском университете ряд этнографических курсов, сотрудничая одновременно в Институте Большого советского атласа мира. В 1943 г. В. В. Богданову была присуждена *honoris causa* степень доктора географических наук. С организацией в 1943 г. Института этнографии Академии Наук СССР в Москве Владимир Владимирович вступает в число сотрудников Института, где работает и в настоящее время по этнографии славян, руководит славяно-русским сектором и подготавливает к печати ряд монографий, которые должны обобщить собранный автором в течение многих лет обширный материал.

В связи с 220-летним юбилеем Академии Наук В. В. Богданов за многолетнюю деятельность в области этнографии награжден орденом Трудового Красного Знамени, а в дальнейшем — медалями: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» и «В память 800-летия Москвы».

Областью специальных исследований Владимира Владимировича является этнография русского населения. Одной из его первых научных работ была статья по народной космографии (1895 г.). Его небольшая, но весьма содержательная статья «Из истории женского южновеликорусского костюма» (1914 г.) должна быть отмечена как одна из основных работ в этой области, послужившая отправным пунктом для ряда исследований по русскому костюму (Б. А. Куфтина и др.). Заслуженно известны пользуются его работы: «Русская бирка и древнейшие элементы бирки у ее европейских родичей», «Древние и современные обряды погребения животных в России» (1916 г.) и др. Большую положительную роль сыграли составленные В. В. Богдановым и опубликованные в свое время программы по собиранию этнографических материалов.

Обширный и интересный материал содержит и новые подготавливаемые к печати работы В. В. Богданова по истории колесно-упряжного транспорта, по истории славянской азбуки, работа «Духовая печь и камни в истории народов Европы и юго-западной Азии» и др. В настоящее время Владимир Владимирович занят, кроме того, написанием мемуаров, которые, несомненно, представят большой интерес для истории русской этнографической науки.

Пожелаем же юбиляру доброго здоровья и еще многих лет успешной работы.